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ya’ni, uchburchakka ichki chizilgan aylana radiusining teskari giymatini ichki-tashqi chizilgan
aylanalarning radiuslarining teskari giymatlarining yig’indisiga teng.
L O’quvchilarning mustaqil bajarishlari uchun mashqlar,

* Agar uchburchakning AB tomoni ma’lum, ichki chizilgan aylananing radiusi r,
uchburchakning AB tomoniga, AC va BC tomonlarining davomlariga urinuvchi
ichki-tashqi chizilgan aylananing radiusi 7, bo’lsa, ABC uchburchakni yasang.

rE4ridrd
7.2

o ifodaning eng kichik son qiymatini 1 ga teng bo’lishini isbotlang,

E I k3
o 827 ifodaning eng kichik son giymati 27 ga teng bo’lishini isbotlang.

e
e Ixtiyoriy uchburchak uchun quyidagi tengliklarning to’g’ri bo’lishini isbotlang,
a)Si=rr, T,

b) 4- (hi +=+ ;j—) =%+ -+ 3+ bu yerda uchburchakning balandliklari.[2]
a B c r Ta e

1
5
Xulosa

O’quvchilarning matematik masalalar haqida va ularni qo’llash imkoniyatlari darajalari
to’g risidagi tasavvurlari kengayadi.

Adabiyotlar:

1. Soboyov A.B. va boshqalar, “Elementar matematika”, Yekaterinburg UTTU, 2005.
2. Mamadaliyev N.X, “Matematikadan o’quv qo’llanma”, Toshkent, Xalq
me’rosinashiryoti, 2002.

EXCEL DASTURIDA SUVNI TAQSIMLASH MASALASI
Aynakulov Sh.A. — katta o‘qituvchi, Bababekov Sh.A. —talaba, TIQXMMI
Annotatsiya

Magolada suv manbalaridan iste’molchilarga suvni taqsimlash masalasi garalib, shu
masalaning Excel dasturida yechilishi qaralgan va natijasi tahlil gilingan.

Suv manbalaridan iste’molchilarga suv tagsimlash masalasini qaraymiz, Suv manbalari
sonini shartli ravishda n = 3, iste’molchilar sonini esa m = 4 deb olamiz, ya’ni suv manbalarini

a,, a,, ay, iste’'molchilarni esa b,, b,, b,, b, bo’lsin.

@, suv manbaidan b, xo‘jalikka 1m® suvni yetkazishdagi suv isrofini ¢, =0,07, b,
xo'jaligiga 1m’ suvni yetkazishdagi suv isrofini ¢, =0,06, b, xo‘jaligiga 1m® suvni
yetkazishdagi suv isrofini ¢, =0,05, b,xo%jaligiga 1 m’ suvni yetkazishdagi suv isrofini
¢, =0,03 deb olamiz va shu kabi qolgan suv manbalaridan iste’molchilarga 1 m’ suvni
yetkazishdagi suv isroflarini mos ravishda ¢y =002, ¢, =003 c, =006 c, =006,
¢ =001, ¢; =0,03,¢c5; =0,04,c,, =0,05 deb olamiz. g, suv manbaidagi suv zaxirasi 30000

3

m’, a, suv manbaidagi suv zaxirasi 40000 m’, a, suv manbaidagi suv zaxirasi 20000 m°
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bo‘lsin. b, xo‘jaligidagi suvga bo‘lgan talab 8000 m’, b, xo0‘jaligidagi suvga bo‘lgan talab 7000
m, b, xo‘jaligidagi suvga bo‘lgan talab 6000 m”, b, xo0'jaligidagi suvga bo‘lgan talab 8000 m’
bo‘lsin.

Suvni shunday tagsimlash kerakki, suv manbalaridagi suv sarfi suv zaxirasidan oshib
ketmasligi, iste’'molchilardagi suvga bo‘lgan talab to’liq qondirilishi, umumiy suv isrofi minimal
bo‘lishi kerak. Masalani quyidagi jadval ko‘rinishida ifodalaymiz [1]:

iste’molchilar b, b, b, b, . Suv
manba-
Suv manbalar laridagi suv
zaxirasi
a, 0,07 0,06 0,05 0,03 30000
X Xis X3 Xi4
a, 0,02 0,03 0,06 0,05 40000
Koy X X3 X4
a, 0,01 0,03 0,04 0,05 20000
X3 X33 X33 X34
Xo’jaliklardagi  suvga 8000 7000 6000 8000
bo‘lgan talab

Jadvalda x,,(=123;j=1234) - i-suv manbaidan j- xo‘jalikka yuboriladigan suv migdorini
bildiradi va ularning giymatlari noma’lum bo’lib, shu giymatlarni topish talab etiladi.
Masalaning shartiga ko‘ra, suv manbalaridagi suv isrofi suv zaxirasidan oshib

ketmasligi kerak, ya’ni quyidagi munosabatlar bajarilishi kerak [2]:

Ky + Byt %y +3%;, £ 30000

Xy + Xy + Xp5 + 2,5, £ 40000 (D

Xy + X5, + X33 + x5, £20000

Iste’molchilardagi suvga bo‘lgan talab qondirilishi kerak. Buni quyidagicha ifodalaymiz:

Xy + Xy + s =8000

Xp; + Xy + X5, = 7000

X3 + X, +X;;, = 6000 @
Xy ¥-Tyy 2, = B000
Suv isrofi minimal bo‘lishi kerak,ya’ni
3 4
z=3"%c,x, —>min 3)

i=l j=1
Suv manbalaridan xo’jaliklarga yuboriladigan suv miqdorlari nomanfiy giymatlarni gabul
qilishi kerak, ya’ni
x;20,1=1,2,3;j=1,2,34. 4)
Yuqoridagi (1),(2),(3),(4), munosabatlarni birlashtirib berilgan masalaning quyidagi

matematik modelini hosil gilamiz
3 4

2= chiixii —» min

i=1 j=I

430




«KUIIIOK BA CVB XYKAJUATMHIHT 3AMOHABHIT MYAMMOIAPH» massyendacu i XV - éur
J 6 1R 7 it ti~a @i anokysmany Tonkers - 2018 iy 1213 anpens

Xy Xy, + X5 + 5, 30000
Xy + Xy + Xy + X5, £40000
Ky + g 0 + 35, £ 20000

Xy, + x5, + x5, =8000

Xz + Xy Hxy, = TO00

Xy + Xy3 + 255 = 6000

X, + Xy +x,, = 8000
x;20,i=1,23;j=12734,

Berilgan masalani tuzilgan model asosida Excel dasturi yordamida yechamiz. Buning uchun
berilgan masalani Excel dasturiga quyidagicha kiritainiz [1]:

B PO RN - SO BRI S I N Ealo 8 Bl
o b1 b2 B3 b4

Z2 at 0.07 0.08 0.05 0,03

3 =2 g.02 0.03 0.06 0.05

4 a3 0.01 0.03 0.04 0.05

g

G 3

P b1 b2 BUv Zaxirasi

8 at 0 g <= 30000

9 a2 0 g <= 40000
0 g == 20000

0 <= -

B2:E4 diapazonda suv manbalaridan xo’jaliklarga 1m® suvni yetkazib berishdagi suv isroflari
berilgan. B8:E10 diapazonda esa suv manbalaridan xo’j aliklarga yetkaziladigan suv migdorining
boshlang’ich giymatlari 0 ga teng deb olingan. B11:E13 diapazonda (3) munosabatlar, F8:H10
diapazonda (2) munosabatlar, B14 katakda csa (1) funktsiya ifodallangan. Usbu ma’lumotlami
kiritishda funktsiya ustasi yordamida “Cymma”, “Cymmmponss” funkisiyasidan foydalandik.
Yuqoridagi ma’lumotlarni kiritib bo’lgandan keyin menyuning “Cepruc” bo’limidagi “TTomck
pemenm” buyrug’ini tanlaymiz. Xosil bo’lgan muloqot oynasida kerakli parametr va
munosabatlarni belgilab, “TTonck pemrenns” buyrug’ini ishga tushiramiz va quyidagi natijani
olamiz:

L1 bt 7] b3 b )

{2 @l 007 0,06 0,05 0,03

(3 a2 0,02 0,03 0,06 005

(4 a3 0,01 003 004 uos

I8

5

7 bi B2 b3 b4 suv zaxirasi
8 al &} a o 8000 8000 <= 30000
19 a8 0 5396382 0 0 5396382 == 40000
(10 a3 8000 1603 618 6000 0 1560362 <= 20000
1 8000 7000 5000 8000 29000 <= 29000
112 = = = =

|13 suvga talab 8000 7000 5000 B000

14 2= 770

115

=
Rasmdan ko’rinib turibdiki, masalada berilgan barcha shartlar bajariladi va masalaning yechimi
quyidagicha bo’ladi:

%, =0, X, =0, x,, =0, x, =8000, x,, =0, x,, =5396382, x,, =0, x,, =0,
Xy, =8000, x;, =1603618, x,; =6000, x,, =0. z_ =770.
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Masalaning yechimidan ko'rinadiki, minimal suv isrofi 770 m° bo’lib, bunda 1 —suv manbaidan
1,2,3 - xo’jaliklarga suv yuborilmasligi, 4- xo’jalikka 8000 m * suv yuborilishi; 2 —suv
manbaidan 1,3,4- x0’jaliklarga suv yuborilmasligi, 2- x0’jalikka 5396,382 m > suv yuborilishi; 3
—suv manbaidan 1- xo’jalikka 8000 m’, 2- xo’jalikka 1603,618 m’ , 3- x0’jalikka 6000 m® suv
yuborilishi, 4- xo’jalikka suv yuborilmasligi kerak. Bunda masala shartidagi barcha talablar
qondiriladi, ya’ni xo’jaliklarning suvga bo’lgan talablari to’lig qondiriladi, suv manbalaridagi
suv sarfi suv zaxirasidan oshib ketmaydi va suv isrofi minimal bo’ladi.

Xulosa

Ushbu maqola yordamida qishloq xo’jaligi ekinlarini yetishtirishda suvni optimal
tagsimlash orqali suv isrofini minimal darajaga keltirib, uni tejash mumkinligini bildik.

Foydalanilgan adabiyotlar:
1. K.C. Cadaea «MateMaTuk mporpaMmanam» haHHIaH Macananap tyrnamua. T.H6n
Cuno, 2004.
2. Eshmatov X., Yusupov M., Aynaqulov Sh., Xodjayev D. Matematik modellashtirish,
O’quv qo’llanma, TIMI, 2009.
MAKSIMAL FOYDA OLISH MASALASINI EXCEL DASTURIDA YECHISH
Sh. A. Aynaqulov - katta o‘qituvchi, S. A. Oromov- talaba. TIQXMMI

Annotatsiya

Magolada qgishloq xo‘jaligi ekinlaridan olinadiga sof foyda uchun matematik model
tuzilib, model misollar asosida analitik usulda yechilgan va yechim tahlil gilingan.

Faraz qilaylik  x,x,,..,x, - xo%jalik yetishtiradigan gishlog xo‘jaligi mahsulotlari
migdori, ular nomanfiy qiymatlarni qabul giladi, ya’ni x,20,i=12,..n sartlar
bajariladi. P}, P,,..., P, - mos ravishda birlik miqdordagi qishlog xo0‘jaligi maxsulotlarining narxi
bo‘lsin. Bu mahsulotlarni yetishtirishga ketadigan xarajatni quyidagicha ifodalaymiz:

= ek ).
U holda, mahsulotlardan olinadigan sof foyda quyidagi ko‘rinishga yoziladi:
F(x, %55 %,) = Bx, + Poxy + ..+ Pox,, — C(x,, %550y X,,) (1)

Maksimal foyda olish uchun (1) funksiyaning ekstremumini topish kerak bo‘ladi. Buni
quyidagicha ifodalaymiz [1]:

—=0, i=12,.,m.

Bu shart orqali x; o‘zgaruvchilarga nisbatan algebraik tenglamalar sistemasini hosil gilamiz:
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